

一缕茶香飘两岸

□ 陈雅芳

6月12日，吴振铎茶文化驿站在宁德职业技术学院揭牌成立，成为两岸童谣之旅在闽台两地开启的第18家驿站；翌日，第十六届海峡论坛·第十届海峡茶会暨首届两岸红茶交流大会在我市举行，“坦洋工夫品牌城”揭牌。

两岸茶叶交流盛会缘何落户福安？在海峡两岸茶业交流协会会长林钟乐看来，福安种茶、制茶历史悠久，1934年，茶界泰斗张天福在当地创办了农业职业学校和茶叶改良场，这“一校一场”培育了无数茶叶领域杰出人才，著名茶叶大师吴振铎教授便是从福安走出，而他为促进两岸茶叶文化交流和繁荣发展作出了巨大贡献。

“对于两岸茶叶的贡献，在我心目中，吴振铎是第一人。”天福集团董事局主席李瑞河如此表示。福安与台湾的茶叶情缘可追溯至吴振铎。

吴振铎生于福安，父亲经营着一片茶园，从小与茶打交道，他对茶叶情有独钟。1936年，吴振铎考入福建高级茶科学校，成为该校茶科专业首届毕业生，后又就读于福建农学院，主修农艺。1947年，吴振铎应台湾农业试验所聘请，任台湾省农业试验所平镇茶叶分所所长、台湾省茶叶改良场首任场长等职。

“在台湾茶界服务达五十年，吴振铎在茶学教育、茶树育种、茶叶制造、评茶

等方面成果丰硕，先后育成15个茶树新品种，发表学术论文100余篇。”林钟乐介绍。

1988年，吴振铎将在台湾精心培育的“金萱”“翠玉”“软枝乌龙”等茶叶品种引种家乡福安，新品在当地落地生根，造福乡亲。晓阳镇东源村内，至今还保留着“金萱”产区，产区内茶树郁郁葱葱。“‘金萱’制成的乌龙茶，具有一股很醇厚的奶香，做成红茶，汤感十分醇郁，稳定性非常好。”坦洋工夫茶制作技艺非遗传承人李彦晨介绍。

“我们以吴振铎教授带回的‘金萱’茶树品种为育种材料，选育出了‘福萱’‘春萱’两个茶树品种，2022年经过国家登记，成为国家级良种。”福建省农业科学院茶叶研究所福安综合试验基地主任王振康介绍，新选育出的品种十分适合做乌龙茶、绿茶、白茶。

一盏红茶连山海，一缕茶香牵两岸。在吴振铎的影响带动下，福安与台湾茶事合作交流日益频繁。有福安市农垦集团王家茶场为证。

王家茶场位于松罗乡，该地海拔高、气候好，吴振铎从台湾带回的“金萱”“翠玉”等茶叶品种在这里扎下了根，也吸引了台湾茶商前来寻求合作机会。久雨初歇，笔者走进该茶场，只见20多亩软枝



首届两岸红茶大会节目表演 蒲允静 摄

乌龙茶树愈发青翠。“这是台湾茶商入驻茶场后选育出的新品种，用其制作红茶，具有特殊的香气和口感。”王家茶场负责人沈伟介绍。

2005年，台湾茶商在王家茶场承租了1000多亩茶园，不仅种茶，他们还对茶树品种进行改良，成功培育出了“软枝乌龙”新品种，专用于台式乌龙茶制作。沈伟介绍说，台式乌龙茶制作设备、技艺与坦洋工夫茶不同，台湾茶商便引进新设备，并将东方美人制茶技术教授场里职工。

不止王家茶场。近年来，台湾三清制茶有限公司、大同茶业股份有限公司、瑞穗有机生态农场等茶企还与福安农垦、新坦洋茶业集团等开展深入合作，推出“东

方美人”“两岸红”等系列产品，深受市场好评，成为联系两岸茶缘的又一座桥梁。

“近年来，红茶成为台湾地区茶叶市场新宠，不但消费量快速增长，茶叶品项也如雨后春笋般增加。”台湾茶叶学会理事长陈右人说，坦洋工夫红茶能为台湾红茶产业发展提供更多借鉴。

如何立足福安茶产业基础和优势，用“一片叶”架起两岸茶缘的“连心桥”？“我们将持续擦亮‘坦洋工夫’金字招牌，不断探索两岸‘茶文化、茶产业、茶科技’融合发展新路径，共绘新时代‘两岸一家亲’和美画卷。”福安市委书记周祥祺表示。

返乡赋能农文旅融合 厚植乡村文化振兴底色

□ 雷津慧

年已花甲，自嘲“老顽童”，做根雕、搜奇石、藏字画……长年在上海经营原野根雕艺术馆规划、设计与建设业务的陈峰，十年前怀着对故乡乡野生活的憧憬，毅然放弃都市生活，带着收集的2000多件藏品投身家乡的乡村振兴事业。

2019年，陈峰通过租赁方式，活化利用潭头镇棠溪村闲置多年的3000多平方米粮仓，将其设计改造成为古韵古香、与周边山水相得益彰的乡野艺术展示馆，有效弥补了村子在文化展示平台建设上的短板，现已成为游客到村必游的打卡点。

“大家都非常欣赏根雕艺术的美，会有讲解员来讲解每一个艺术、工艺，其实这就是一种文化的传播。平时周末、节假日，人特别多，带动了农产品的收入，我们在家门口就可以增加收入，就不用拿着篮子到处去卖了。”潭头镇棠溪村村民如是说。

陈峰的返乡初衷只是为了给自己的收藏品在福安找个合适的“家”，家乡如火如荼开展的乡村振兴建设工作却深深震撼了他，唤醒了他内心深藏的文化情愫。

他发挥所长，将文化藏品赋予故事，融入乡村，吸引更多游客。先后在棠溪村和周边的渔溪洋村盘活闲置土地、校舍等资源，带领村民一同打造集水果采摘园、坦洋工夫茶作坊、特色民宿等于一体的现代生态观光园项目。

与此同时，陈峰积极参与乡村建设事业，2023年9月，福安第一批乡村振兴特聘指导员正在招募，闻讯后，他第一时间报名加入，申请指导棠溪村和渔溪洋

村。

“陈峰老师被聘为乡村振兴特聘指导员后，村党支部立即召开驻村特聘指导员到村任职见面会。会上结合棠溪村农旅产业特色及陈峰老师个人在村庄建设及传统村落活化利用领域专业优势，明确镇村两级工作职责，助力特聘指导员工作开展。”潭头镇棠溪村党支部书记陈惠忠说。

成为特聘指导员后，陈峰接续承包棠溪、渔溪洋两个村集体茶山，再打造有机茶生产基地、风铃木森林观光点，完整建成了一占地600亩的原野生态农业观光园。目前，已完成5000棵紫色、黄色风铃木景观树种植及部分路网和游客步道建设，项目预计可在2025年建成投用。

陈峰还参与设计修缮了集住宿餐饮为一体的“原野民宿”，每年可为村财增加5万元收入。他为村子改造设计的乡村庭院获评福安市2023年度十大“最美乡村庭院”。

“他就像我们村里的宝一样，给渔溪洋村带来源源不断的资源、财富、经验。”潭头镇渔溪洋村党支部书记、村委会主任林卫东说。

“让老百姓的农副产品能够销得出去，腰包鼓起来，生活富裕起来是我加入乡村振兴特聘指导员队伍的初衷，希望能逐步带领村民走出一条增收致富的康庄大道。”陈峰表示。

参与一批项目，建成一批项目，造福一方群众。深深扎根在乡村的陈峰，努力发挥着余热，与当地的干部群众合力开启乡村多元化产业发展的新篇章。

福建甬金金属科技有限公司精密不锈钢带改扩建项目环境影响报告书征求意见稿公示

《福建甬金金属科技有限公司精密不锈钢带改扩建项目环境影响报告书》现已基本完成。报告征求意见稿及公众意见表下载网址：<http://www.tsingtuo.com>

如公众需要进一步了解环评的相关信息，可在2024年6月24日~2024年7月5日通过信函、电话等方式，与建设单位联系。

建设单位名称：福建甬金金属科技有限公司
联系地址：福建省宁德地区福安市湾坞工贸区
邮政编码：355000
咨询及联系人：谢先生
Email：343858220@qq.com
联系电话：0593-6560667

福建甬金金属科技有限公司
2024年6月24日

福建鼎信实业有限公司一期、二期、三期及配套项目环境影响后评价报告书征求意见稿公示

《福建鼎信实业有限公司一期、二期、三期及配套项目环境影响后评价报告书》现已基本完成。报告征求意见稿及公众意见表下载网址：<http://www.tsingtuo.com>

如公众需要进一步了解环评的相关信息，可在2024年6月24日~2024年7月5日通过信函、电话等方式，与建设单位联系。

建设单位名称：福建鼎信实业有限公司
联系地址：福建省宁德地区福安市湾坞工贸区
邮政编码：355000
咨询及联系人：阮先生
Email：497212556@qq.com
联系电话：0593-6600069
传真：0593-6600071

公示单位：福建鼎信实业有限公司
2024年6月24日